

# 方山县教育科技局文件

方教发〔2024〕4号

## 方山县教育科技局 关于做好2024年寒假工作的通知

各镇中心校、县直各学校（幼儿园）：

为统筹做好全县中小学、幼儿园教育教学工作，结合我县实际，现就做好2024年寒假相关工作通知如下，请遵照执行。

### 一、时间安排

1. 放假时间：义务教育阶段学校1月27日（农历腊月十七），高级中学1月31日（农历腊月二十一）。幼儿园、职业中学放假时间参照执行。

2. 开学时间：各中小学、幼儿园2月26日（农历正月十七）开学。高级中学可根据教学进度自行安排开学时间。

### 二、相关工作要求

（一）持续抓好校园安全工作

一要强化安全教育。放假前，要对全体师生进行一次安全教育，防止火灾、烟花爆竹、溺水、交通事故、煤气中毒、食物中毒等意外伤害。加强学生思想道德教育和法治教育，引导学生自觉遵守国家法律、社会公德和中小生日常行为规范。二要做好校园安全隐患排查。要对学校用电、用水、消防、门锁、锅炉、燃气和实验室危化品储藏等各类设施设备进行一次全面排查，做好供水设备防冻工作，消除各种安全隐患，确保设施设备安全。三要加强与学生家长沟通联系。通过召开家长会、下发《致家长的一封信》等形式，强化家长作为未成年人法定监护人和第一责任人的意识，依法对子女的行为进行教育和监管。四要严格落实值班值守工作。放假期间要严格落实领导带班值班和信息报送制度，值班人员要24小时坚守岗位，履职尽责，保持通讯畅通，做到应对及时、处置有力。

## （二）切实做好学生关爱工作

要充分发挥班主任和任课教师的作用，通过家访、电话沟通等多种渠道，畅通与学生及其家长的联络。要重点加强对特殊群体学生（进城务工随迁子女、留守儿童、家庭经济困难学生、学困生、单亲家庭学生、孤儿等）的关心关爱，组织开展入户家访，了解学生的健康状况和学习生活情况，指导家长用正确的方式方法与孩子沟通，帮助解决孩子成长中面临的学习、交友、心理等方面的问题，真正做到假期学生心理健康工作意识不松懈、监督不缺位、服务不断线，为学生健康成长保驾护航。

## （三）科学安排师生假期生活

一要严格执行“双减”相关政策。针对学生不同情况精准设计作业，根据实际学情精选作业内容，合理确定作业数量，作业难度不得超过国家课程标准。合理布置书面作业、科学探究、体育锻炼、艺术欣赏、社会与劳动实践等不同类型的作业，鼓励布置分层作业、弹性作业和个性化作业，严禁布置重复性、惩罚性作业。二要培养学生良好的行为习惯。鼓励学生参加家务劳动、文体活动、志愿服务和社会实践活动，培养良好的阅读习惯、睡眠习惯，教育指导学生自觉远离网络不良信息，不迷恋手机，不进电子游戏室、营业性网吧等未成年人不宜进入的场所，促进学生健康成长。三要倡导文明、健康的生活方式。教育广大师生不参与封建迷信活动，远离邪教、毒品，不赌博，不酗酒，不乘坐陌生人车辆，不吃陌生人提供的食品，确保师生过一个健康、充实、快乐、安全的假期。

#### （四）从严治理违规办学行为

结合“清廉学校”创建活动，放假前要集中开展一次教师思想政治和师德师风警示教育。要严格落实国家、省、市有关规范办学行为的规定，严禁利用寒假时间组织学生进行集体补课、上新课或以各种名目举办文化课补习班、培优班、提高班，不得与校外机构合作举办或租借校舍用于举办针对中小学生的辅导班。

#### （五）统筹做好春季开学工作

开学前一周，校领导要带队组成工作专班，进校开展开学准备各项工作，进行无死角卫生清扫，公共区域消毒。要开展用水、用电、供暖等设备设施全覆盖排查，及时排尽排空管道存水，防

止发生用水卫生安全事件，有食堂的学校要对食材全面准备检查，确保食材安全。要全面梳理入校、教学、活动、就餐、供暖、放学、住宿等各环节的短板不足，开学前务必全部补齐做好，切实做到无安全隐患，教育教学和学校管理各项工作准备充分充足。要集中组织教师开展教育理念的学习讨论和集体备课，科学制定下学期教学计划，安排好下学期课程，为学生返校营造良好的氛围。

